

抗疫2021：波折与希望交织的一年

新华全媒头条

新华社北京12月22日电(记者张莹、郭洋)时至2021年岁末,新冠疫情这场百年未遇的全球重大公共卫生危机依然复杂严峻。

回首这一年,大规模疫苗接种助力世界阻击疫情,但病毒频繁变异,变异毒株德尔塔和奥密克戎先后袭来,发展中国家尤其最不发达国家深陷“免疫鸿沟”,个别西方国家将病毒溯源政治化制造分裂,全球抗疫之路充满波折。

全球疫情之反复不断告诫世人,人类是荣辱与共的命运共同体。只要国际社会加强团结合作,解决好疫苗产能和分配问题,在世界每一个角落持续深入推进疫苗接种,同时坚持科学施策,统筹药物和非药物干预措施,摒弃零和思维和政治偏见,人类终将共同赢得这场与新冠病毒的持久战。

战疫进入艰难相持期

过去一年里,全球疫情起伏反复,人类与新冠病毒的战斗处于艰难相持阶段。世界卫生组织数据显示,截至21日,全球新冠确诊病例累计超过2.7亿例,较年初增长约1.9亿例;累计死亡逾530万例,较年初增长约350万例。

从世界卫生组织绘制的每周疫情曲线图可以看到,全球每周新增病例数在2月中旬降至240万例的年度最低点后迅速反弹,于4月底5月初达到570万例的最高点;然后连续下降近两个月,于6月中旬降至250万例后,再次连续两个月上升,于8月中旬达到450万例的新峰值;此后疫情再次开始缓和,于10月中旬降至270万例的低值后再次反弹。全球每周新增死亡病例数曲线大致相似,但时间上稍稍滞后。

从国家和地区层面看,美国已在相当长时间内确诊和死亡病例两项数据方面高居全球之首,累计确诊病例已超5000万例,累计死亡病例已超80万例。在遭遇疫情一波又一波的沉重打击后,美国今冬抗疫形势依然严峻。事实证明,美国这个世界上最富有、最发达、医疗资源最丰富的国家没能通过疫情“压力测试”。

由于冬季来临,变异毒株奥密克戎来袭,加上过早解封、疫苗接种不足等问题,欧洲自11月以来再次成为全球疫情的“震中”,多个国家单日新增确诊病例居高不下。受到奥密克戎扩散和疫苗接种不足影响,非洲地区近期遭遇第四波新冠疫情。世卫组织数据显示,截至19日的一周,非洲地区新增新冠确诊



工作人员在柬埔寨金边国际机场运输中国政府援助柬埔寨的科兴新冠疫苗
(2021年10月14日摄)。

新华社发(批隆摄)

病例超过25.6万例,较前一周飙升53%,形势十分严峻。

全球疫情反复促反思

回顾这一年,年初不少人还过度乐观地认为,随着疫苗大规模投入使用,新冠大流行趋于结束。但现在面对新的变异毒株接二连三地出现,疫苗也不再被视为“万能药”。

复盘看,有一些国家明显低估了新冠病毒的威力与危害,防控措施形同虚设,同时全球公共卫生体系的一些薄弱环节暴露无遗。正如全球防范监测委员会10月发布的一份报告所言,新冠大流行暴露了一个不平等、分裂和不负责任的“破碎”世界。

首先,美国等西方国家不负责任地“躺平”,在疫情尚未出现实质性好转时在全世界带头以不同形式“与病毒共存”。在美国,抗疫问题被政治化,相关防疫措施要么被延迟,要么被搁置,执行了的也往往打折扣。疫苗接种率不够高,病毒传播尚无法被有效阻断。随着新冠病例越来越多,病毒变异的机会随之增加。目前,德尔塔已成为大部分地区流行的主要毒株,奥密克戎毒株首次确认后不到两个月,已迅速蔓延至100多个国家和地区。此外,还有阿尔法、贝塔、伽马3种毒株被世卫组织列为“需要关注”。

其次,全球新冠疫苗分配呈两极化,疫苗分配不公暴露全球公共卫生治理体系短

板。疫苗是终结大流行的重要武器,只有构建起全人群免疫屏障,才能有效遏制病毒传播。联合国秘书长古特雷斯年初指出,疫苗公平是人类社会当前面临的最严峻道德考验。然而随着疫苗接种推进,发达国家和低收入国家接种不平衡问题却更加突出。英国牛津大学“用数据看世界”网站数据显示,截至12月20日,全球累计接种新冠疫苗87亿剂次,全球有56.8%的人口至少接种一剂疫苗,而低收入国家这一比例仅为7.6%。一些发达国家奉行“疫苗民族主义”,不仅囤积过剩疫苗,而且连承诺的疫苗援助也未完全兑现。截至11月25日,美国仅交付了其向国际社会承诺提供疫苗剂量的25%。

第三,一些国家过早放松防控措施,在疫情反弹时防疫又慢半拍。限制措施反反复复,导致疫情难以遏制,民众也出现了“抗疫疲劳”。古特雷斯曾在11月1日全球新冠死亡病例数超过500万例时直言,许多地区的抗疫行动是失败的,“如果认为大流行已经结束,那就错了”。随着许多地方放松限制措施,我们必须加大疫苗接种力度,同时保持警惕,包括采取明智、得到验证的公共卫生措施,例如戴口罩和保持社交距离”。

第四,个别国家破坏和干扰全球抗疫大局的行为带来恶果。新冠病毒溯源是一个严肃复杂的科学问题,应该也只能由全球科学家合作开展研究。但美国动用情报部门炮制所谓新冠病毒溯源报告,将溯源政治化,将自身抗疫不力的责任甩锅中国。

疫情暴发以来,美政客种种违反科学、破坏团结的政治操弄,成为全球团结抗疫的最大“毒瘤”。

团结合作是人间正道

如果将来人们要评价2021年全球抗疫的最大成就,那一定是新冠疫苗的大范围推广使用。

全球科研人员分秒必争,创下疫苗研发速度新纪录,世卫组织和各国监管机构也快马加鞭快速审批。迄今,已有辉瑞、阿斯利康、强生、莫德纳、中国国药、科兴、印度血清研究所等生产的多款新冠疫苗被世卫组织纳入紧急使用清单。

必须指出的是,多边机制在全球疫苗分配中发挥了不可或缺的作用。由世卫组织、流行病防范创新联盟、全球疫苗免疫联盟共同领导的“新冠疫苗实施计划”旨在确保所有参与国家和经济体能公平获得疫苗。官方数据显示,截至12月21日,“新冠疫苗实施计划”已向全球144个参与方发货超过7.92亿剂。中国加入并支持“新冠疫苗实施计划”,迄今已向该计划供应超过7000万剂疫苗,并捐赠1亿美元。

新冠药物方面也陆续传来好消息。11月初,全球首个抗新冠口服药莫那比拉韦在英国率先获批;12月中旬,另一款新冠口服药PAXLOVID由欧洲药品管理局建议紧急使用。中国首个新冠抗体药物已获批上市,还有多款新冠药物正在开展临床试验,初步显示积极疗效。

得益于大规模疫苗接种以及更多药物进入临床治疗等“组合拳”,多国新冠重症率和病亡率显著下降。

病毒无国界。疫情面前没有任何一个国家可以独善其身,团结合作才是人间正道。

关键时刻,中国以实际行动作出表率。中国迄今已向120多个国家和国际组织提供近20亿剂疫苗,占中国以外全球疫苗使用总量的三分之一,成为对外提供疫苗最多的国家。中国还同30多个国家发起“一带一路”疫苗合作伙伴关系倡议,同19个发展中国家开展疫苗联合生产。一支支中国疫苗跨越山海,为许多发展中国家解了燃眉之急,为全球抗疫贡献了中国力量。

团结合作是战胜疫情最有力的武器。要在与病毒的持久战中获胜,各国科研人员还需要在流行病学调查、临床治疗、药物研发、新一代多价疫苗研发、变异毒株特性研究等领域携手攻关,力求取得更多惠及全人类的突破性成果。与此同时,各国应摒弃偏见,携手而行,坚持和维护真正的多边主义,方能应对不断出现的疫情新挑战,共同交出抗疫“大考”的合格答卷。

(参与记者:郭爽、尚绪谦、谭晶晶、刘曲)

国际观察

波兰是“中国制造”商品西行进入欧盟的门户。在首都华沙近郊,有一座专门销售中国商品的中国商城。圣诞节前夕,华沙中国商城的六栋商业大楼里每天熙熙攘攘,货架上各类应季节庆商品琳琅满目,商户们忙着接待一批又一批顾客。

一位店主告诉记者:“我们这里的所有产品都是中国制造,有装饰品、圣诞礼物袋,还有许多给孩子们的礼物。今年的销售额相当不错,比去年好得多。”

这位店主说:“我们不仅有来自波兰的客户,也有来自白俄罗斯、乌克兰、拉脱维亚和爱沙尼亚等邻国的客户。”

华沙中国商城开业于1994年,经过二十多年的经营,已在当地乃至整个中东欧建立了很高的知名度。

商城负责人多米尼克·扎瓦茨基说:“我们很自豪,因为我们能直接对接制造厂商,这意味着我们能为客户提供非常实惠的价格,而且他们可以节省寻找不同商品的时间。我们现在有六栋商业大楼和1000多个商铺,还有四个大仓库。”

随着圣诞节进入倒计时,英国市面上圣诞货品同样供不应求,“中国制造”成为抢手货。

“在今天的西方市场,圣诞节期间的中国消费品非常受欢迎。人们确实非常喜欢它们,所有的商店都有大量备货。”英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里告诉记者。

佩里的父亲老佩里被誉为中英关系的“破冰者”。1953年,时任伦敦出口公司董事长的老佩里和多名英国工商界代表突破西方对新中国的封锁访问北京,开启了最早的对华贸易对话。

佩里回忆说,当时中国的贸易伙伴问父亲,他的公司是否会进口一些中国传统产品,如玉器、饰品等等,父亲这样做了,这些商品很快大受欢迎。

“中国改革开放后,很多人搬到了东海岸的城镇,他们开始大量生产出口到欧洲和北美市场的商品。我们的公司就参与其中,帮助来自云南、深圳和中国其他地方的餐具和瓷器打入美国和欧洲市场。我们花了很多时间帮助他们了解西方市场需要的设计和尺寸,以及如何为商品选择正确的颜色。那是一段非常有趣的时光。”

见证“中国制造”逐步走进英国人的生活,佩里说:“虽然这些商品通常根据英国风俗习惯制作,但它们也让英国消费者更加了解中国文化和历史。”

“我希望你们能继续向我们的市场出口这些产品,这是发展两国人民友谊与合作的良好途径。”他说。

数据显示,全球圣诞用品约80%来自中国,而中国生产的圣诞用品约80%来自浙江义乌。

尽管今年欧洲人的圣诞节因为变异新冠病毒奥密克戎毒株的加速传播而笼罩阴影,但义乌厂家的生产和市场运营没有停。疫情阴霾下,来自中国的五彩缤纷的圣诞用品,让欧洲人感受到浓浓的节日气氛。

义乌市圣诞用品行业协会秘书长蔡勤亮说:“总的来看,今年圣诞用品的销售情况比去年要好,较去年销量提升了22%。”

蔡勤亮表示,不同市场的客户对圣诞用品有不同的喜好,义乌厂家会相应调整设计和生产,更好地服务用户需求。“比如南美洲、俄罗斯等地的客户喜欢气氛比较热闹、色彩更热烈的产品,而欧洲的客户喜欢素净一些的,工艺上比较精致的,对于产品的环保等级要求比较高。”

来自义乌的“中国礼物”顺利抵达欧洲,离不开国际物流供应链的支持。作为串联中国和欧亚大陆的重要铁路枢纽,自新冠疫情暴发以来,中欧班列安全高效的优势进一步凸显。

作为中国铁路成都局集团公司重庆机务段司机,江彤2011年有幸成为中欧班列的首发司机,10年来陪伴中欧班列一起走过。

江彤负责中欧班列(成渝)从重庆到四川达州的驾驶任务。重庆沙坪坝团结村中心站是中欧班列西部通道的重要站点。

今年1月1日,中欧班列(成渝)号在重庆、成都正式发车,这是我国首次批准两地中欧班列统一品牌。截至目前6月底,中欧班列(成渝)号已累计开行2877列,约占全国开行总量的36%。在此带动下,中欧班列(渝新欧)开行总量已超过8000列,开行线路已超过30条,辐射亚欧26个国家40多个城市。

圣诞节前夕,一列列中欧班列满载圣诞树、圣诞服装、玩具等货物,从中国驶往万里之遥的欧洲。“圣诞节来临之前,我们的货运量增加,中欧班列的班数也增加了,比平时更多、更繁忙。”江彤说。

全球物流巨头DHL快运公司全球首席执行官约翰·皮尔逊说:“今年中国外贸保持增长势头,主要得益于全球经济贸易回暖带动对中国商品的需求增加,以及中国产业链稳定。中国是世界经济复苏的重要引擎之一,并继续保持稳定的复苏和增长。”

(执笔记者:陈静;参与记者:金晶、孙晓玲、张琴、刘恩黎、陈青冰、黄伟、崔力、李涛、张章、何曦悦)

新华社布鲁塞尔12月22日电

秦刚:共同发展应成为中美之间的重要公约数

新华社华盛顿12月21日电(记者张莹)21日,中美政策基金会举办网上年度纪念活动。中国驻美国大使秦刚以视频方式致辞。他指出,持续稳定发展的中国对美国不是威胁,而是重大机遇和利好。共同发展应该成为中美之间的重要公约数。

秦刚说,过去几年来,中美关系遭遇严重困难,这不符合两国人民的根本利益。中国的发展是为了满足人民对美好生活的向往,不是为了与别国搞你输我赢的竞争。

他表示,我们希望美国尊重中国人民过好日子的权利,接受中国的发展。习近平主席强调,中美要相互尊重、和平共处、合作共赢。希望大家集思广益,共同探讨中美之间相处之道,推动中美关系早日重回正轨。

美方与会人士回顾中美关系历史、展望未来,普遍强调中美应加强对话交流,增进了解互信。

美中政策基金会成立于1995年,旨在加强中美两国政策制定者、政府官员和研究人员相互了解以促进中美关系发展。华盛顿州民主党联邦众议员、众议院“美中工作小组”共同主席拉森,美助理国务卿帮办华自强,美前驻华大使芮效俭等出席本次网上年度纪念活动。

外交部:当前中立关系面临严重困难,责任完全在立方 立陶宛应承认并认真纠正错误 美方应停止颠倒黑白煽风点火

新华社北京12月22日电(记者马卓言、伍岳)针对美国国务卿布林肯日前同立陶宛总理通电话时无理指责中方对立陶宛搞“经济胁迫”一事,外交部发言人赵立坚22日说,当前中立关系面临严重困难,责任完全在立方。立方应该从自身寻找原因,承认并认真纠正错误。美方应秉持客观公正立场,停止颠倒黑白、煽风点火。

赵立坚在例行记者会上回答相关提问时

(上接1版)“这把长杆铲是我自制的。前两次因为工具不顺手,有些高处的小广告清理不干净。有了这把铲子,清理楼道小广告就不会有死角了。”在西城区裕中东里社区,居民张大爷说,由居民自发组成“值日小分队”,专攻住宅楼道里的“牛皮癣”。

延庆区儒林街道的“公共空间革命”已经连续开展4年多,10个社区上万户居民齐动手,用行动扮靓社区,形成了“入户”“搬山”“净家”的“三步走”机制,下大力气清理堆物堆料。

一系列环境整治和设施完善,让许多社区环境净了、美了、敞亮了、宜居了。环境美,影响带动心灵美;行为美,更激发北京居民自觉成为公共环境的维护者。

文明融入生活点滴,“以文养德”让城市更美好

在北京,有一个被称作“北京榜样”的群体,他们来自首都各行各业,有科学家、企业家、教授,也有环卫工人、农民及参加首都建设的外地人员。他们无私传递着善良和温暖,用一件件小善,汇聚成守护城市平安、百姓幸福的大善,让首都北京始终保有崇德向

善的力量。

“北京榜样”主题活动从2014年开始举办,8年间,市民群众举荐的身边榜样累计已达44万人,经过遴选进入市级“榜样库”的候选人1.5万人,先后有1030人获得“北京榜样”称号。

2019年,“北京榜样”优秀群体被中宣部授予“时代楷模”称号,这是全国唯一以城市命名的“时代楷模”群体。随着群体效应的不断放大,全市各行业(系统)纷纷加入“北京榜样”品牌,目前有“国企楷模”“最美警察”“青年榜样”“扶贫之星”“政务服务之星”“京城的哥”等18个“北京榜样”子品牌。

在榜样人物示范引领下,“学榜样 我行动”活动如火如荼展开,广大市民积极参与背街小巷整治提升、“文明驾车 礼让行人”“垃圾分类”“周末卫生大扫除”“蓝天行动”“回天有我”等文明实践活动。自觉参与新时代文明实践中心、所、站志愿服务活动,点燃了市民建设文明首都的热情。

今年,北京市推荐的王绶琯、杨孟飞荣获第八届“全国道德模范”称号。至此,北京已有20人荣获“全国道德模范”荣誉称号,他们身上充分体现了北京市民热情开朗、

大气开放、积极向上、乐于助人的优秀品质,具有良好的综合道德素质,是首都地区社会各界和广大市民群众公认的道德标杆、文明道德风尚的示范引领者。

从“朝阳群众”到“西城大妈”“东城社工”,从“石景山老街坊”到“怀柔一家人”“延庆乡亲”……一大批志愿者群体正活跃在京城的大街小巷,广泛开展治安巡逻、垃圾分类、扶弱助残、防疫值守、文明监督等各类志愿服务,传递着城市温情。

文明需要内化在心。以文养德、以文润心,北京大力实施文化惠民工程,繁荣群众精神文化生活。全市各街道的党群活动中心、社区文化服务中心、新时代文明实践所站……一个个环境优美、功能完善的文化阵地,成为居民走得进、坐得住的“大家园”。

“北京将始终树牢首善文明旗帜,汇聚共建共享合力,积极投身全国文明城区创建,切实把‘文明指数’转化为市民的‘幸福指数’,进一步擦亮‘全国文明城区’金字招牌,努力打造‘全国文明典范城市’,通过文明创建推动超大型城市治理水平和治理能力不断提升,助力北京成为社会风气和道德风尚最好的城市。”北京市委宣传部副部长、首都文明办主任滕盛萍说。

欧洲圣诞,「中国礼物」不缺席